



## 我们的国庆

现代快报

24小时读者热线:96060  
都市圈网www.dsqq.cn

## 我们的国庆

A7 版

2009年9月18日 星期五  
责编:杜雪艳 美编:时芸 组版:杜敏

# 1959.10.1

## 南京30万人大游行

2009年6月,南京新街口 快报记者 路军 摄

### 地摊上淘来的老照片

朝天宫地摊  
淘来4张老照片

徐建武是个收藏发烧友。有事没事都会到朝天宫地摊去走走。他家收藏的很多宝贝都来自于此。

上世纪 90 年代,徐建武还真淘到了宝,他从一堆废旧的古书里无意中看到了 4 张老照片。匆匆扫一眼,徐建武就喜欢上了它们:其中一张是对接的,内容是新街口广场正中一个大大的检阅台,四周的高楼上挂满了标语,临街的窗台、房顶都站满了人;还有一张,整个画面都被一排排戴着白色手套、手里持枪、迈着统一脚步的军人充满;相比男士们的雄赳赳气昂昂,另外一张则是一群可爱的姑娘们。她们没戴手套,手里也拿着枪,大家都正在向右看齐,有的姑娘扎着两个小辫子,有的留着学生头,脸上洋溢着青春的笑容。她们的活泼引起了摄影师的注意,在马路一侧,一位摄影师站在高高的架子上,镜头正对着这群女民兵们呢!

最吸引徐建武的是一群孩子们。走在最前面的是手里拿着一束花的小女孩们,她们戴着红领巾,手里的花举得高高的;在她们身后,还有几个孩子扛着一个牌子:“我们也十岁了”,孩子们的脸天真无邪。

“这些照片都是 1959 年国庆节当天,南京举行 30 万人大游行时候留下的,现在,这样的老照片已经少之又少了。”徐建武说,当时地摊摊主看他爱不释手,就和他开价每张 100 元,经过几番讨价还价,最终每张照片 50 元。

徐建武说,“说实话,我对 50 年前的国庆 30 万人游行知道得比较少,但我就是喜欢,这是南京人的回忆!”4 张老照片买回家后,徐建武一直把它们珍藏在柜子里,怕这些老照片会因为受潮而发霉,他还特意用上了干燥剂。



由 1600 名工人、学生组成的仪仗方队



一群与共和国同龄的孩子组成的“十岁方队”



由解放军各军种、兵种组成的游行方队



英姿飒爽的女民兵方队走过新街口广场 快报记者 路军/摄

### 揭秘 50 年前 大游行内幕

那年·那月

1959年10月1日

拂晓 参加游行的 30 万人开始向集合地点聚集  
7:30 12 门礼炮齐鸣 28 响,乐队奏起了庄严的国歌  
8:00 大游行正式开始,各大方阵相继通过广场  
11:30 游行结束,新街口广场花炮齐鸣

### 雄赳赳气昂昂 30 万人通过新街口广场

1959 年 10 月 1 日凌晨 2 点,小伙子戴宝洪兴奋地一路小跑,虽然是深夜,但南京大街小巷灯火通明。戴宝洪因为激动,已经一连好几天睡不着了,尽管如此,他依然精神百倍。当穿着蓝裤子、白上衣的戴宝洪出现在鼓楼的时候,他发现这里已经聚集了很多。大家和他一样兴奋:因为他们将参加 30 万人的盛大游行,清晨就将正式开始了……

也许,对很多人来说,50 年有点久远。很多人已经不记得 50 年前的国庆节,他们是如何度过的了。但是一张张老照片,见证了南京有史以来最盛大的一次国庆游行。它们打开了老南京们的记忆闸门,也仿佛把记者带到了 50 年前的“十一”——

50 年前,中央商场叫人民商场,而它隔壁的是“新百”,名字和今天一样,就叫新百。

50 年前的国庆节当天,新百、人民商场以及附近的高楼都悬挂着这样巨大而鲜艳的字标:“鼓足干劲,力争上游,多快好省地建设社会主义”、“伟大的中国共产党万岁”、“为今年完成第二个五年计划的主要指标而奋斗”!“全世界人民大团结万岁”“庆祝中华人民共和国成立十周年”“中国各族人民的伟大领袖毛主席万岁”……

走在游行最前列的是中国人民解放军驻南京地区的部队,这是一支由各军种、兵种组成的大游行队伍,他们是穿着整齐的军服,迈着健壮的步伐,相继通过了广场。接着,由 5000 多男女组成的民兵大队,排成了 32 个方正的分列式,全副武装,以雄赳赳、气昂昂的英雄气概,大踏步地前进。他们,显示着保卫和平的坚决意志和祖国的强大威力、随时准备给敢于侵犯的敌人以毁灭性的打击。

50 年前的国庆节当天,新街口广场到底有什么故事发生呢?记者在南京市档案馆查到了 1959 年 10 月 2 日《南京日报》的相关报道:

1959 年 10 月 1 日拂晓,参加游行的 30 万人开始向集合地点聚集。人们穿起节日的盛装,怀着火热的心,笑着、唱着、跳着、欢呼着,全城都沸腾了起来。在新街口广场检阅台上检阅游行队伍和参加观礼的共有 300 多人。

7:30,12 门礼炮齐鸣 28 响,乐队奏起了庄严的国歌,南京

农民们也参加了大游行。他们快乐地“划”着旱船、挑着花担、舞着灯笼、吹着唢呐。许多裝有棉、大豆、瓜果、水产模型的彩车,显示了人民公社的旺盛生命力和巨大的优越性。这些彩车上的图标写着十年来郊区和三个县的主要农作物增长数字。竹镇公社的社员们,从 120 多里路以外的地方赶来参加了游行,他们纵情地欢呼:“鼓足干劲,力争上游,多快好省地建设社会主义”!

由 4 万多人组成的学校游行队伍,反映了十年来教育大革命所取得的成就。

各个高等学校和中等专业学校的师生,拿着自己学习、劳动和研究成果的模型、图表,摇着鲜花,持着氢气球,兴高采烈地前进。

他们把自己研制成功的人工降雨模型,在放下农村期间收获的农作物和自编的教材等,拿出来参加游行,向党和祖国汇报自己的成绩……

上午 11:30,游行结束。这时,新街口的人群,挥舞着鲜花,像潮水一样涌到了广场上来,新街口广场变成了一个万紫千红的大花园。彩色礼花炮齐鸣,万里晴空顿时布满了五彩霞光,人们欢腾幸福的心情,像春潮一般地沸腾了起来。

快报记者 胡玉梅

游行的人是看点,而当时游行队伍带来的东西也是看点。据了解,当时各行各业的工人们,抬着琳琅满目的生产图表、实物、模型和画牌,驾驶着各种模型彩车参加了游行。

南京钢铁厂的工人,第一次出现在工人游行队伍中,这个事实说明:在当时的南京,一个中型钢铁企业已初具规模。钢铁工人的游行队伍里还出现了喜报,内容是:“今年 9 月份,全市平均日钢产近 70 吨。和去年的同月份相比,钢增加了 9 倍多,铁增加了 17 倍(不包括土铁)。”



1959年 10 月 1 日,游行队伍走过彩旗飘舞的新街口广场

### 50 年前的“十岁方阵” 50 年前的男孩女孩

50 年前,南京举行了盛大 30 万人国庆大游行,其中由少先队员组成的“我们十岁了”方阵,所到之处大受欢迎,赢得了第一次的掌声。

当年,方阵前两排都是十岁的孩子,可以称是“十岁方阵”;如今,这些共和国的同龄人也正好 60 岁。当时方阵的第一排是 10 名女生,第二排是 10 名男生。这些孩子中,有 5 男 5 女都来自南京市民政局区一中心小学,当时担任一中心小学少年队总辅导员的车大敬选出了他们——而那一年,车大敬也只有 23 岁。

50 年前,那个穿海棠花连衣裙的女孩

1959 年 9 月,吴君柔是一中心小学三(4)班的学生,她出生于 1949 年 7 月 5 日,正好 10 岁。一天,车大敬老师到各班挑学生,她正好穿了一件漂亮的海棠花连衣裙——当时穿连衣裙的孩子并不多。吴君柔说,班里被选中的女生就她一个。

“接下来我忙开了。”车大敬特别设计了“我们也十岁了”的牌子。“考虑到反映时代风貌,特别找了一个十岁的男孩来写。”当时请不少孩子用毛笔写,有的写得很工整,但车大敬并不满意,认为缺少孩子的稚气。后来他选出了一个写得最稚拙的,也就是大家看到的版本。“我们用的是天蓝色的底板,上面还画了 8 个少先队员的头像。”车大敬说,因为牌子很重,特别选了 8 个高年级的大孩子来扛。因为这块牌子很醒目,这个“十岁方阵”特别受欢迎。

“那一天,我们特别兴奋,女生穿着白衬衫,淡绿色的背带裙,是学校统一发的;脚上穿白袜子,黑布鞋。”吴君柔说,看到路人都鼓掌欢迎他们的方阵,她特别高兴,口号喊得特别响:“好好学习、天天向上”。“十岁方阵”所在的队伍从学校附近走上中山东路又回头,孩子们特别兴奋。

为了纪念建国 60 周年,也为了庆祝他们共同的 60 岁,“十岁方阵”里当年的同学们将在本周四回到他们的母校——南京市鼓楼区一中心小学,和老师以及现在的学校里的小学生们见面。

快报记者 黄艳

### 江苏省首届邮政贺卡创意设计大赛征稿启事

为弘扬中华民族书信文化,促进经济发展与和谐社会的建设,提高贺卡创意设计水平,推进贺卡文化产业的发展,江苏省广告协会、江苏省直邮协会联合江苏省邮政公司举办江苏省首届邮政贺卡创意设计大赛。

一、大赛组织 江苏省广告协会主办,江苏省邮政公司承办。

二、大赛主题 “贺卡传递真情”,以贺卡为载体,以图文并茂的形式向对方传递新年祝福和情谊。

三、参赛时间 即日起至 2009 年 9 月 26 日止。

四、作品要求 作品表现手法不限,在 183mm ×

100mm 尺寸范围内进行设计,分辨率应为 300DPI 以上。

五、奖项设置 1.金奖 3 名,奖品为现金 5000 元。

2.银奖 6 名,奖品为现金 3000 元。

3.铜奖 9 名,奖品为现金 1000 元。

4.优秀奖 15 名,价值 500 元的邮政礼品。

5.入围奖 30 名,奖品为贺卡一份。

6.评选与表彰 作品征集方式及其他事项详情请参阅网络公告。

作品表现手法不限,在 183mm ×

100mm 尺寸范围内进行设计,分辨率应为 300DPI 以上。

100mm 尺寸范围内